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ΠΡΟΣ: ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
             ΔΑΣΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
             ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ,
             ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ.

ΘΕΜΑ : «Κοινοβουλευτικός έλεγχος».

ΣΧΕΤ.: (α) το αριθ. 429598/22-11-2022 έγγραφό σας.
             (β) η αριθ. 965/21-11-2022 ερώτηση.

Σε συνέχεια της ανωτέρω σχετικής αλληλογραφίας, επί των επιμέρους ερωτημάτων, που τίθενται με 
τη (β) σχετική ερώτηση και συγκεκριμένα επί του 1ου και 3ου ερωτήματος, που άπτονται των αρμοδιοτήτων 
μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:   

➢ Η συγκεκριμένη δασική πυρκαγιά στο Παπίκιο Όρος της Π.Ε. Ροδόπης, εκδηλώθηκε και κινήθηκε σε 
έκταση, που καλύπτεται από υψηλό δάσος, κυρίως οξιάς και δευτερευόντως δρυός, με διάσπαρτα άτομα 
ελάτης και κέδρων στις πιο υποβαθμισμένες θέσεις. Σχεδόν στο σύνολο της καμένης έκτασης η πυρκαγιά 
ήταν επιφανειακή – έρπουσα και κινούμενη παρεδάφια έκαψε το συσσωρευμένο στο έδαφος, ξερό 
φύλλωμα, τον χούμο, την ετήσια παραγωγή σπόρων και την υπάρχουσα αναγέννηση. Σε ορισμένες θέσεις, 
όπου υπήρχαν μεμονωμένα ιστάμενα, μερικώς ή ολικώς ξερά, άτομα, η φωτιά προκάλεσε την ολοκληρωτική 
καταστροφή αυτών.

➢ Ως γνωστόν, οι επιπτώσεις των επιφανειακών πυρκαγιών φυλλάδας σε υψηλά δάση, λόγω των 
ιδιαίτερων χαρακτηριστικών τους, δεν είναι ευδιάκριτες άμεσα μετά την κατάσβεση, όπως οι επιπτώσεις των 
δασικών πυρκαγιών κόμης, στις οποίες ο καμένος ιστάμενος ξύλινος όγκος και η προκληθείσα ερημοποίηση 
καθίστανται άμεσα ορατά και μετρήσιμα. Για την ακριβή αποτύπωση αυτών απαιτείται η παρέλευση ικανού 
χρονικού διαστήματος, τουλάχιστον δύο (2) βλαστητικών περιόδων, προκειμένου να αναδειχθούν και να 
εκτιμηθούν οι ζημιές, που τυχόν προκλήθηκαν στη δασική βλάστηση.

Επίσης, όπως είναι προφανές, η επικράτηση της εν λόγω πυρκαγιάς σε ευρεία έκταση, σε 
συνδυασμό με τη συγκέντρωση και παραμονή ιδιαιτέρως αυξημένου, για τα δεδομένα της περιοχής, αριθμού 
ανθρώπινου δυναμικού και μέσων, που απασχολήθηκαν με την κατάσβεση και την αντίστοιχη πρόκληση 
θορύβου, διατάραξε τις συνθήκες παρουσίας και ομαλής διαβίωσης της πανίδας της περιοχής, και όπως είναι 
φυσικό και αναμενόμενο, οδήγησε στη μετακίνηση αυτής σε συνορεύουσες εκτάσεις. Το θετικό είναι ότι, 
λόγω του αργού ρυθμού εξάπλωσης της φωτιάς, υπήρξε ο κατάλληλος χρόνος, για την απομάκρυνση των 
πληθυσμών, με ελάχιστες εξαιρέσεις, που αφορούν κυρίως άτομα ειδών με αργό «βηματισμό» ή 
μεμονωμένα άτομα, τα οποία εγκλωβίστηκαν σε κορμούς, που κάηκαν ολοσχερώς. 

➢ Η καταστροφή του επιφανειακού φυλλοτάπητα, σε συνδυασμό με την επικράτηση ισχυρών κλίσεων 
και την ενδεχόμενη επικράτηση έντονων βροχοπτώσεων, με αυξημένο ύψος βροχής σε μικρό χρονικό 
διάστημα, δυνητικά μπορεί να αποτελέσει παράγοντα εκδήλωσης, κατά θέσεις, φαινομένων 
στερεομεταφοράς. Συνεπώς, τη δεδομένη χρονική στιγμή, παρακολουθούμε την εξέλιξη του φαινομένου, 
έτσι ώστε σε περίπτωση, που κατά θέσεις δημιουργηθούν συνθήκες, οι οποίες δύναται να προκαλέσουν 
ανάλογες δράσεις, να επέμβουμε άμεσα και στοχευμένα. Να προστεθεί ότι, η εκδήλωση ήπιων 
βροχοπτώσεων, όπως αυτές που εκδηλώνονται τις τελευταίες ημέρες στην περιοχή, λειτουργεί αποτρεπτικά 
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στη δημιουργία νέων πηγών φερτών υλικών, με τη σταδιακή αύξηση της υγρασίας και της συνεκτικότητας του 
εδάφους της περιοχής.

➢ Τη δεδομένη χρονική στιγμή, βρισκόμαστε στο στάδιο επεξεργασίας των δορυφορικών και των 
χωρικών δεδομένων, που έχουν καταγραφεί από το πρόγραμμα Copernicus /Emergency Management Service 
- Rapid Mapping και συγχρόνως, διενεργούμε επιτόπιες αυτοψίες, προκειμένου να καταγράψουμε τα τελικά 
στοιχεία της καείσας έκτασης, έτσι ώστε να προχωρήσουμε στις αμέσως επόμενες ενέργειες, οι οποίες 
προβλέπονται από τη σχετική νομοθεσία και συνίστανται στην κήρυξη της καείσας έκτασης ως αναδασωτέας 
και στην έκδοση σχετικών αποφάσεων απαγόρευσης βοσκής και θήρας. 

Να επισημάνουμε ότι ήδη, από τη στιγμή της πλήρους κατάσβεσης της συγκεκριμένης πυρκαγιάς, η 
συγκεκριμένη έκταση έχει τεθεί σε καθεστώς αυξημένης επιτήρησης και παρακολούθησης, προκειμένου να 
αποκλεισθεί  οποιαδήποτε  τυχόν ενέργεια αλλαγής χρήσης και καταπάτησης δασικής έκτασης.

Συνεπώς, η λήψη των προαναφερόμενων μέτρων απαγόρευσης της οποιαδήποτε αλλαγής χρήσης 
της καείσας έκτασης, της προστασίας της βλάστησης από τη βοσκή και της πανίδας από τη θήρευση, σε 
συνδυασμό με τη συνεχή παρακολούθηση και καταγραφή της εξέλιξης της υφιστάμενης κατάστασης, 
θεωρούμε ότι αποτελούν τα ενδεδειγμένα, για τη συγκεκριμένη περίπτωση, μέτρα διαχείρισης και 
προστασίας αυτής.

 
     Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ

    ΤΗΣ Δ/ΝΣΗΣ ΔΑΣΩΝ ΡΟΔΟΠΗΣ

    ΓΚΟΤΖΑΡΙΔΟΥ ΜΑΡΙΝΑ
    MSc ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟΣ  (ΔΑΣΟΛΟΓΟΣ)
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